
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 

 
 Sitzungstermin: Montag, 16.09.2019 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Joachim Krüger  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Martin Heinrichs  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Rita Alberg  
Ortschaftsrätin Erika Schrödter  
Ortschaftsrat Uwe Hennig  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      

 
 

 
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

15.07.2019 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 15.07.2019 wurde von den Ort-

schaftsräten mit folgender Ergänzung bestätigt.  
 

Ortschaftsrat Uwe Hennig bittet seine Äußerung zur Jagdgenossenschaft in das 
Protokoll aufzunehmen: „Zuständig für die Jagdgenossenschaft ist die untere 
Jagdbehörde beim Landkreis Wittenberg; namentlich Frau Frank.“ 
 

     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 

 
 4. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 Hierzu sind E-Mails vom Bürgermeister, vom Leiter des Ordnungsamtes, von 
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Herrn Schleier (Sachbearbeiter im Ordnungsamt), von Frau Schubert-Zahn (Mit-
arbeiter TGF) und Frau Puhlmann (ZGM) beim Ortsbürgermeister eingegangen.  
Der Bürgermeister verlas diese Schreiben und arbeitet deren Inhalt (Aussage) in 
diesen Abschnitt des Protokolls ein. 
Folgende Probleme aus dem letzten Protokoll sind noch offen:  
Auf dem Friedhofsgelände sind mindesten folgende Pflegemaßnahmen 
erforderlich:  

o Die Hecken sind zu schneiden.  
o Entfernen der Kiefer und des Holunders am Urnengemeinschafts-

grab auf dem Friedhof. 
Der Wildwuchs von Nadelgehölz und wilden Himbeeren an der Süd-Ost-Ecke ist 
noch nicht beseitigt. Diese Maßnahmen sind noch nicht erledigt. 
Das Antwortschreiben des Leiters des Bauamtes zu diesen Problemen 
stimmt nicht mit der Realität überein. 
 
Die geplante Ortsbegehung (Fußwege, Straßen, Bewuchs) sollte gemeinsam mit 
Herrn Gebauer bereits im Frühjahr 2019 erfolgen.  
Diese Ortsbegehung hat noch nicht stattgefunden. 
 
Die Dielen vor dem Tresen im ehemaligen Gaststättenraum des Bürgerhofs ge-
ben an einer Stelle nach. Hier müssen Maßnahmen zur Instandsetzung eingelei-
tet werden. 

- Aufnahme Haushalt 2020. Laut Frau Fritsche ist diese Maßnahmen im 
Haushalt aufgenommen. 
 

Die „Nordumgehung“ (Verlängerung des Jeserigerhüttenweg) und die „Südumge-
hung“ (Abkürzung nach Serno, parallel zur Stackelitzer Dorfstr.) werden von vie-
len Fahrzeugen genutzt. Sie sind an die L121 bzw. an die Ortsverbindungsstraße 
nach Serno ohne Vorfahrtsregelung eingebunden. Nach Meinung der Mitglieder 
des Ortschaftsrates gilt „hier links vor rechts“, was eine Gefährdung darstellt, 
denn daran halten sich nur wenige Verkehrsteilnehmer, weil angenommen wird, 
dass die L120 bzw. die Ortsverbindungsstr. vorrang hat. Schilder sind aufge-
stellt. 
 
Die Stabilität der geborstenen Scheibe in der Bushaltestelle ist zu überprüfen. 
Schon der Anblick ist erschreckend. Keine Antwort 
 
Im Gebäude des Bürgerhofs ist eine Grundreinigung erforderlich (z. Bsp. Fenster- 
putzen, Gardinen waschen, gründlich Fußboden und Wände reinigen).  
Eine Grundreinigung ist finanziell nicht möglich. Eigeninitiative oder Erhö-
hung der Nutzerkosten sind die Optionen. 
 
Neue Probleme: 
Die Oberflächenwasserentsorung in der Gemarkung Stackelitz ist zu überprüfen. 
Dem Ortsbürgermeister fehlen dazu die zeichnerischen Pläne. 
Die Ortschaftsräte wiesen dazu auf folgende Probleme hin: 
- Verrohrung und Ablaufgraben der Nuthe 
- Der Graben links neben der Straße nach Jeber-Bergfrieden (ca. 500 m außer- 
  halb der Ortschaft Stackelitz wird zu gepflügt. 
- Der Ablauf der Oberflächenwasserrohrleitung am ehemaligen Naturlehrpfad ist  
  funktionsunfähig. Keine Antwort. 
 
Die Ortsverbindungswege nach Weiden, Golmenglin und Bärenthoren sind in 
einem miserablen Zustand. Daher weichen viele Fahrzeuge (meist Holztranspor-
ter) auf die Felder aus. Die ursprüngliche Breite ist durch den Ackerbau auch 



 4 

nicht mehr vorhanden. Keine Antwort. 
 
Der Jeserigerhütten Weg ist durch Wurzeln an mehreren Stellen defekt. Zum Er-
halt der Oberfläche des Weges sind Reparaturmaßnahmen erforderlich. Keine 
Antwort. 
 
Die Grünflächen an der Ausfahrt des Gebäudes der FFw und am öffentlichen 
Parkplatz neben dem Bürgerhof werden von der Stadt nicht mehr gepflegt. Auch 
der öffentliche Parkplatz ist ungepflegt. Zuständiger Bearbeiter wird gesucht    
(Herr Schäfer oder Bauhof) 
 
Die Ortschaftsräte fragen an, ob die Stadtverwaltung Maßnahmen zum Anschluss 
der Ortschaft an das schnelle Internet eingeleitet hat. (Der Bürgermeister hat 
die falsche Behauptung von WB net aufgegriffen, dass in Stackelitz nicht 
genügend Haushalte zur Nutzung bereit waren, aufgegriffen. Der Ortsbür-
germeister hat sich zur Klärung zu einem Gespräch beim Bürgermeister 
angemeldet) 
 
Der Ortschaftsrat fordert die Stadt auf, sich für die nichtbereitgestellten Fördermit-
tel für die Kita in Jeber-Bergfrieden einzusetzen. Ein Vorschlag wäre, dass min-
destens die Ortsbürgermeister der Ortschaften, dessen Kinder die Einrichtung 
nutzen, ein Schreiben an die ablehnende Behörde unterzeichnen. Ein dement-
sprechendes Schreiben ist von der Verwaltung zu erarbeiten. 
(Andere Projekte werden vom Land gefördert. Die Kita ist noch in der Liste 
zur Förderung in den nächsten Jahre.) 
 
Die Ortschaftsräte/innen fordern den Ortsbürgermeister auf, den Bürgermeister 
zu bitten 2019 in Stackelitz wieder eine Fragestunde durchzuführen. (Termin: 
30.10.2019) 
 
Anfrage 
 
Von den Ortschaftsräten, kam eine Anfrage zu Problemen in der Jagdgenossen-
schaft Stackelitz. Der Bürgermeister lehnte die Diskussion auf Grund nicht vor-
handener Zuständigkeit ab. Gibt es in der Stadtverwaltung einen Ansprechpartner 
für solche Probleme? (keine Zuständigkeit der Stadt) 
 
 

 

     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      

 
 

 

 
 5. Einwohnerfragestunde 
 Es waren keine Einwohner anwesend.  

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 
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 6. Satzung über die Entschädigung bei ehrenamtlicher Tätigkeit in der Stadt 

Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-096/2019 

 Die Entschädigungssatzung sowie die dazugehörige Synopse lag allen Ratsmit-
gliedern vor. Rechtgrundlage für die Satzung bildet die Kommunal-
Entschädigungsverordnung – KomEVO vom 29.05.2019. 
 
Nach einer kurzen Diskussion wurde die die Satzung befürwortet. 
Den Ortschaftsräten war unklar, warum es für die Mitglieder der FFw keine ähnli-
che Regelung gibt. In anderen Städten gibt es bereits solche Regelungen. 
    
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 0 0 5 0 0 

 
 

 

 
 7. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Nachtragshaushalt 2019 

Dieser wird in der kommenden Stadtratssitzung am 10.10.2019 beschlossen. 
Für die Ortschaft Stackelitz gab es keine Veränderungen. 
 
Bürgerbus 

- Vorstellung des Projekts „Bürgerbus“ 
- Dieser soll den öffentlichen Nahverkehr unterstützen 
- Die Ortschaften sollen so an die Kernstadt angebunden werden 
- Derzeit wird der Bedarf ermittelt bzw. Strecken und Linien festgelegt, da-

bei sollen die Ortschaften einbezogen werden 
Der Bus soll von ehrenamtlichen gefahren werden, etwaige Interessenten bitte an 
Frau Schildhauer verweisen. 
 
- Der Zaun am Teich auf dem Bürgerhof ist sanierungsbedürftig. Der Ortsbürger-    
meister strebt eine Reparatur in Eigeninitiative mit den Vereinen und den Ort-
schaftsräten an. Die Materialkosten (begrenzt) könnten von der Stadtverwaltung 
übernommen werden. 
 
- Der Orts- und der stellvertretende Ortsbürgermeister haben an einem Seminar 
zum kommunalen Recht teilgenommen und werten es kurz aus.  
 
- Die Bürgermeistersprechstunde findet am 30.10. 2019 von 18:00 bis 20:00 Uhr 
statt. 
 
- Der Ortsbürgermeister gibt weitere Termin bekannt: 
   - 10.10. um 17:00 Uhr Stadtratssitzung 
   - 03.10. Vereinsfahrt in den Harz 
   - 12.10. Ernte Dank 
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   - 17.11. Volkstrauertag am Grab der Unbekannt Verstorbenen (der Ortsbürger-
meister     
      bittet den Bürgermeister Herrn Axel Clauß eine Rede zu halten) 
   - 06.12. Seniorenweihnachtsfeier 
   - 07.12. Adventsfest 
   - 31.12. Silvesterfeier 
 

Der Ortsbürgermeister beendete um 21.15 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-

schaftsratssitzung. 

Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      

 
 

 

 
 
 
 
Coswig (Anhalt), den  
 
 
 
 
Krüger 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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